

更好担负起新的文化使命

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

本报评论员

新时代,新征程,新使命。

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。”在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻阐明我们在新时代新的文化使命,对努力建设中华民族现代文明提出明确要求,对于更好担负起新的文化使命,全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署,扎实推进中华民族现代文明和社会文化强国建设,具有重大指导意义。

强调“只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事业”,指出“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件”,明确“全面建设社会主义现代化国家,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信”……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党在领导党和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,推动我国文化

建设取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,不断深化对文化建设的规律性认识,提出了一系列新思想新观点新论断,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。我们要深入学习领会,坚持学以致用,更好担负起新的文化使命,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

更好担负起新的文化使命,就要坚定文化自信。习近平总书记强调:“我们要坚定文化自信,增强做中国人的自信心和自豪感。”当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。站在960多万平方公里的广袤土地上,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力,我们坚持走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大

的前进定力。新征程上,要坚定文化自信,坚持中国特色社会主义文化发展道路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主,为民族复兴立根铸魂,不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命,就要秉持开放包容。习近平总书记指出:“中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。”中华文明在长期演进过程中,创造了博大精深的优秀传统文化,也铸就了博大精深的文化自信。中华文化既是历史的、也是当代的,既是民族的、也是世界的。今天,我们要铸就中华文化新辉煌,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。新征程上,要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,坚持不忘本来、吸收外来、面向未来。(下转第四版)

习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调更好担负起新的文化使命为强国建设民族复兴注入强大精神力量

贺信

值此首届文化强国建设高峰论坛开幕之际,我代表党中央表示热烈祝贺!

我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突出位置,不断深化对文化建设的规律性认识,推动文化传承发展,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,更好

担负起新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

习近平

2023年6月7日

(新华社北京6月7日电)

设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。(贺信全文另发)

主论坛上,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说,习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自觉,为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神和此次贺信中的重要指示精神,担当使命、奋发有为,高扬思想旗帜,增强精神力量,深植文化根脉,推进繁荣发展,促进交流互鉴。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强 促进交流互鉴”,由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突出位置,不断深化对文化

建设的规律性认识,推动文化传承发展,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建

浙江省安吉县天荒坪镇余村——

幸福就在绿水青山间

本报记者 顾仲阳 刘军国

千万工程 一线探访

开栏的话

“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)是习近平同志在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。20年来,浙江一张蓝图绘到底,久久为功,持续推进“千万工程”,造就万千美丽乡村,造福万千农民群众,成效显著,影响深远。

今起本报推出“千万工程 一线探访”专栏,记者走进之江大地各具特色的美丽乡村,报道深入推进“千万工程”的好经验、好做法,展现在全面建设社会主义现代化国家新征程上的新气象、新作为,为全面推进乡村振兴、建设美丽中国提供借鉴。

青山环抱,绿水逶迤,走进浙江省安吉县天荒坪镇余村,村口石碑上的“绿水青山就是金山银山”十个大字赫然醒目。

“生态好了,金山银山就来了。”余村村支书汪玉成说,“今年3月20日,村里到账5800万元,这是6000亩竹林30年的碳汇收益。”

从“卖石头”到挣碳汇,小村庄因何发生美丽蜕变?

余村老村支书鲍新民回忆,上世纪八九十年代,村里的“石头经济”风生水起,村民腰包鼓了,但是山变成“秃头光”,水成了“酱油汤”。2003年至2005年,借着“千万工程”的东风,村里停掉了矿山,关掉了水泥厂。下一步怎么发展?

2005年8月15日,时任浙江省委书写的习近平来到余村,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断,为举棋不定的小村庄“一锤定音”。

观念一变天地宽。生态建设与“千万工程”更紧密地结合起来,美丽乡村建设成为“千万工程”重要目标。鲍新民介绍,村干部带着村民复垦复绿、封山治水,实施村庄绿化、庭院美化、垃圾分类,持续改造优化人居环境,昔日矿坑变身油菜花田、荷花藕塘,一年四季皆风景。

山绿了,水清了,新产业来了。临近中午,余村春林山庄主人潘春林忙着招呼客人。“2002年我创建了村里第一家农家乐,现在看这一步算走对了。”潘春林说,他曾是村里矿山上的一名拖拉机手,这些年从发展农家乐到接待研学旅游、经营特色农产品,致富路越走越宽。现在,潘春林又多了一个新身份——天荒坪镇农家乐协会会长,“我们要跟上市场,统一管理标准、品牌化运营,带动周边乡村共同发展。”

幸福就在绿水青山间。

(下转第六版)

努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

——习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会重要讲话引发热烈反响

本报记者

6月5日至6日,习近平总书记在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。

习近平总书记重要讲话在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示,要认真学习领会、深入贯彻落实总书记重要讲话精神,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障

习近平总书记强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持山水林田湖

草沙一体化保护和系统治理,以防沙治沙为主攻方向,以筑牢北方生态安全屏障为根本目标,因地制宜、因害设防、分类施策,加强统筹协调,突出重点治理,调动各方面积极性,力争用10年左右时间,打一场“三北”工程攻坚战,把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障。

“林场人几十年接力奋斗,治理沙滩、荒滩、碱滩,有效遏制了土地沙化。”内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场场长杜文化说,“牢记总书记嘱托,我们要持之以恒推进治沙造林,为筑牢北疆绿色长城作出新贡献。”

“塞罕坝林场是‘三北’工程重要组成部分,作为林草工作者,我们深感责任重大、使命光荣。”河北省塞罕坝机械林场场长于涛说,林场全体职工将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,一步一个脚印打造稳定的森林生态系统、完备的防灾减灾体系、完善的自然保护地体系,切实把半个多世纪接续奋斗的成果抚育好、管理好、保障好。

习近平总书记重要讲话,让辽宁省沙地治理与利用研究所全体科技人员备受鼓舞。研究所党委书记、所长于国庆表示,作为科尔沁沙地综合治理的重要科技力量,研究所将充分发挥农林牧融合的科技优势,因地制宜、科学推广行之有效的治理模式,为打好“三北”工程攻坚战作出更大贡献。

“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要加强组织领导,完善政策机制,强化协调配合,深入实施‘三北’工程建设,扎实开展国土绿化行动,推动‘三北’工程区林草植被质量、生态系统质量持续提升。”陕西省榆林市市长张胜利表示。

要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理

习近平总书记指出,要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。(下转第二版)

画出最美最好的图画

——开局之年看前海

本报记者 张忠 卞民德 程远州



4笔业务,合计金额150万元——今年3月起在前海落地的进口企业境外“不落地购汇”支付货款业务,成效初显。

这意味着,企业无需在境外开立人民币账户,即可开展跨境人民币结算,而且能够规避汇率风险。

与前海去年2.58万亿元的进出口总额相比,这一数字并不起眼。然而,它却是十年来跨境人民币进口贸易结算的重大突破。

在广东深圳前海深港现代服务业合作区,这样的制度创新成果层出不穷。高峰期时,前海每3天就推出一项制度创新成果。截至今年4月,前海已累计推出制度创新成果765项,全国复制推广76项。

敢为天下先,是前海与生俱来的特质。

推进前海开发开放,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家

改革开放重大举措,是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措。

“精耕细作,精雕细琢,一年一个样,一张白纸,从零开始,画出最美最好的图画”“发展这么快,说明前海的模式是可行的,要研究出一批可复制可推广的经验,向全国推广”“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”——党的十八大以来,习近平总书记3次亲临前海,多次就前海开发开放发表重要讲话、作出重要指示批示。

十年间,前海建设突飞猛进、面貌日新月异。产业集聚,动力强劲,2022年前海实现地区生产总值1948.68亿元;实际使用外资58.64亿美元,占深圳市的53.5%。广东省的21%。

“前海的发展充分证明,生动印证了习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力。”扎根前海十余年,深圳市

前海管理局副局长王锦侠全程见证前海巨变。

2021年9月,中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布,明确前海合作区总面积由14.92平方公里扩展至120.56平方公里。1小时左右可达香港、澳门、广州,拥有1个国际机场、7个港口码头、6个对外开放口岸和68公里黄金海岸带,前海发展要素更加完备。

“扩区”不是土地空间的简单拓展,而是改革优势、发展优势、产业优势的叠加、优化和提升,要真正为香港服务业扩大空间,为香港的结构优化发挥杠杆作用。”王锦侠介绍,牢牢把握“扩区”和“改革开放”两个重点,前海全面深化改革开放迈出坚实步伐。(下转第六版)

(相关报道见第七版)

题图:前海桂湾片区全景。

前海管理局供图

中央第十七督导组——

真督实导,推动主题教育走深走实

本报记者 赵成

学思想 强党性 重实践 建新功

5月9日深夜,主题教育中央第十七督导组驻地,会议室灯火通明,组长带领组内6名同志,结合中央主题教育领导小组办公室要求和谈话调研中了解的相关情况,对联系指导的中央办公厅、中央国安办、中央和国家机关工委、中央档案馆(国家档案局)、中央保密办(国家保密局)5家单位,逐家认真审阅问题清单,研究提出指导意见。次日,上午,督导组集中对各单位负责同志逐一当面谈。

“我们始终坚持以习近平总书记主题教育工作会议上的重要讲话精神为根本遵循,把加强党的创新理论武装作为重中之重,注重问题导向和目标导向,确保真督实导。”中央第十七督导组组长陈东发说。

在中央主题教育领导小组领导下,督导组认真履行职责,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为抓好主题教育指导工作的关键,对联系指导单位真督实导,推动各单位主题教育进一步走深走实。

突出应知应会,抓实理论学习

“习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容有哪些”“什么是加强中央和国家机关党的建设的首要任务”“政治三力”是什么”……

加强党的创新理论武装,是开展主题教育重点之一。为推动联系指导单位各级党组织和广大党员干部把理论

学习作为首要任务,督导组从《习近平著作选读》第一卷、第二卷等必读书目中精心设计若干应知应会选择题,作为理论学习测试问卷,对各单位副局级以上干部进行实名测试,检验学习效果。

第十七督导组组员介绍,“在应知应会问卷测试的敦促下,各单位党员干部沉下心来,认真学习。”

聚焦专题精髓,联系实际谈落实、对标要求显担当……4月26日,中央和国家机关工委举办主题教育读书班交流会,采取工委各部门各单位推荐发言、党员干部主动发言和工委领导点题发言相结合的方式,由16名同志谈体会、话感悟,中央第十七督导组有关同志参加。

“读书班虽然要结束了,但更重的学习任务还在后面,我们不能有学习任务完成得差不多了、可以歇歇脚喘口气的想法,更不能浅尝辄止、鸣金收兵。”

(下转第四版)